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ΗΒίκυ Ξανθοπούλου είναι απόφοιτος του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Νηπιαγωγών της Αλεξανδρούπολης και κάτο-
χος μεταπτυχιακού διπλώματος στην Κοινωνικοπολιτι-

σμική Εκπαίδευση και Εμψύχωση Ομάδων του Δ.Π.Θ. Υπηρε-
τεί τη δημόσια εκπαίδευση από το 2005. Έχει συμμετάσχει σε 
συνέδρια, σεμινάρια, ομάδες εργασίας, στη συγγραφή συλλο-
γικών βιβλίων και σε προγράμματα Erasmus plus. Τα τελευταία 
χρόνια σχεδιάζει και υλοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα που 
απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς και μαθητές με βασικό άξο-
να την παιδική λογοτεχνία. Το έργο της, με το πρόγραμμα ανα-

γνωστικών εμψυχώσεων «Παίζουμε βιβλίο;», έχει αναγνωριστεί στην Ελλάδα από τον θεσμό 
των Education Leaders Awards και από το ελληνικό παράρτημα της ΙΒΒΥ (Βραβείο σε σχο-
λικό-μαθητικό έντυπο το οποίο καλλιεργεί τη φιλαναγνωσία και προωθεί την ανάγνωση της 
παιδικής λογοτεχνίας), αλλά και στο εξωτερικό από τον διεθνή οργανισμό Judith’s Reading 
Room με έδρα την Πενσιλβάνια των ΗΠΑ με το Βραβείο Ελευθερίας μέσω του Γραμμα-
τισμού (Freedom Through Literacy Award), από τον διεθνή εκπαιδευτικό οργανισμό AKS 
Education Awards με τον τίτλο Excellence in Teaching – Teacher of the Year 2019, και έχει 
κερδίσει το Global Teacher Award 2020.

Επιλέχθηκε από την ΕΡΤ ως μια από τις 10 σημαντικές προσωπικότητες της Ελλάδας και 
συμμετείχε στη νέα της διαφημιστική καμπάνια «Κάθε μέρα, το καλύτερό μας». Συμπεριλή-
φθηκε στη λίστα του CNN Greece «Πρόσωπα του 2020».  
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Πώς να εδραιώσει κανείς μια φιλική σχέση μεταξύ των μαθητών και του λογοτεχνικού 
βιβλίου; Πώς να εξοικειώσει τα παιδιά με το βιβλίο και να τα μάθει να ονειρεύονται, 

να ερωτεύονται, να γελάνε και να κλαίνε μέσα από τις σελίδες του; Πώς να τους δείξει ότι 
 μέσα από τα βιβλία μπορούν να ξεκλειδώνουν νέους κόσμους μακρινούς, φανταστικούς 
ή αληθινούς, να γνωρίζουν ή να ταυτίζονται με ενδιαφέροντες χαρακτήρες, να κάνουν 
φίλους, να βιώνουν εμπειρίες και έντονα συναισθήματα, να βρίσκουν απαντήσεις για ό,τι τα 
απασχολεί ή καταφύγιο από τη σκληρή πραγματικότητα; Πώς να αποφύγει το «τι θέλει να πει 
ο συγγραφέας» και το «έχετε δεκαπέντε μέρες για να διαβάσετε το βιβλίο και να γράψετε 
μια έκθεση γι’ αυτό» και αντί γι’ αυτά να πει «πώς ένιωσες όταν το διάβασες» και «πάρε όσο 
χρόνο χρειάζεσαι να το διαβάσεις και αν θες μοιράσου μαζί μας τις σκέψεις σου γι’ αυτό»;

Η Βίκυ Ξανθοπούλου, με την πείρα της, τη διαμορφωμένη άποψη περί του τι και του πώς 
της διδασκαλίας, το μεράκι της και το ιδιαίτερο στιλ της, κατάφερε με το Παίζουμε Βιβλίο; 
να μετατρέψει την ανάγνωση σε δημιουργικό παιχνίδι και μας δίνει όλα εκείνα τα κλειδιά 
για να απαντήσουμε στα παραπάνω ερωτήματα. 

Γιατί το Παίζουμε Βιβλίο; είναι ανατρεπτικό στη σύλληψή του, πρωτότυπο στο στήσιμό 
του, έξυπνο στη δομή του, φρέσκο ως προς το περιεχόμενο και την εικονογράφηση, νοητικά 
προκλητικό για παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικούς, αισθητικά αψεγάδιαστο, παιδαγωγικά 
ορθό, εξισορροπημένο ανάμεσα στο παιγνιώδες και το διδακτικό.

Έτσι, λοιπόν, το έπιασα στα χέρια μου με μεγάλη χαρά και ενθουσιασμό, καθώς αυτό το 
βιβλίο αποδεικνύει πως είναι δυνατόν να μετασχηματίσουμε τις πρακτικές μας στην τάξη 
και να φτιάξουμε ένα σχολείο πιο ελκυστικό για τα παιδιά, ένα σχολείο που φτιάχνει παιδιά-
αναγνώστες.

Δεν θα περίμενα τίποτα λιγότερο από τη Βίκυ Ξανθοπούλου. Δεν το κρύβω πως ένιωσα 
περήφανη που η συγγραφέας υπήρξε φοιτήτριά μου.

Ας είναι το βιβλίο καλοτάξιδο! Είμαι βέβαιη πως η μελετημένη επιλογή βιβλίων και οι 
εναλλακτικές δραστηριότητες θα βοηθήσουν πολλούς μικρούς μαθητές μέσα από τις 
ατομικές και ομαδικές αναγνωστικές περιπλανήσεις τους να πραγματοποιήσουν τη μαγική 
εκείνη συνάντηση που θα τους ανοίξει τη θύρα του θαυμαστού κόσμου της ανάγνωσης.

Ζωή Γαβριηλίδου 
Καθηγήτρια Γλωσσολογίας, Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών 

Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας Δ.Π.Θ.
Κομοτηνή Μάρτιος 2021
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Εισαγωγικό σημείωμα

Ακόμη θυμάμαι από τα μαθητικά μου χρόνια τη φράση των δασκάλων μου ή των καθηγητών 
μου μετά την ανάγνωση ενός κειμένου: «Τι θέλει να μας πει ο συγγραφέας με αυτό το 

έργο;». Η αλήθεια είναι ότι ποτέ δεν καταλάβαινα τι ήθελε να μας πει ο συγγραφέας, είτε 
γιατί το κείμενο μου ήταν εντελώς αδιάφορο είτε γιατί το νόημα που έδινα στο κείμενο 
αφορούσε τις δικές μου εμπειρίες και τις δικές μου αναμνήσεις οι οποίες δεν είχαν καμία 
σχέση με αυτές του συγγραφέα.

Την απόλαυση της ανάγνωσης και κυρίως την απόλαυση της ανάγνωσης της παιδικής 
λογοτεχνίας την ανακάλυψα σε μεγάλη ηλικία. Χρειάστηκε μία και μόνο καθοριστική 
«συνάντηση» με το κατάλληλο για μένα βιβλίο, για να μου αποκαλυφθούν όσα ακριβώς 
αναζητούσα και όσα επιθυμούσα να εκφράσω. Δεν θα ξεχάσω ποτέ τα συναισθήματα 
εκείνης της πρώτης «συνάντησης», τον διάλογό μου με το κείμενο, τον ήρωα και τις εικόνες. 

Αυτήν την καθοριστική «συνάντηση» επιθυμούσα να βιώσουν και οι μαθητές μου, την 
καθοριστική «συνάντηση» με το «δικό» τους βιβλίο που θα τους μεταμορφώσει, θα τους 
κάνει να ονειρευτούν, θα τους δώσει κίνητρα για διάβασμα.

Τι σημαίνει «Παίζουμε βιβλίο;»
Η εικοσαετή εμπειρία μου στην εκπαίδευση με κάνει να πιστεύω όσο τίποτε άλλο ότι μέσα 
από την ανάγνωση ενός βιβλίου το παιδί μπορεί να ζήσει μια μοναδική εμπειρία και να 
νιώσει την ίδια ακριβώς ευχαρίστηση που βιώνει παίζοντας με τους φίλους του. 

Το Παίζουμε βιβλίο; συνδυάζει τη βιωματική μάθηση με τη διασκέδαση, επιχειρεί την 
εμβάθυνση σε όλες τις πτυχές του βιβλίου και δημιουργεί εν δυνάμει αναγνώστες. 

Γιατί αναγνωστικές εμψυχώσεις
Οι αναγνωστικές εμψυχώσεις είναι δράσεις και εκπαιδευτικοί σχεδιασμοί που επιχειρούν 
με βιωματικό τρόπο και με ισχυρότερο κίνητρο την παρουσία του παιχνιδιού, που 
διαφοροποιείται ανάλογα με τις ανάγκες της ηλικιακής ομάδας στην οποία απευθυνόμαστε, 
να προκαλέσουν στα παιδιά το ενδιαφέρον για τη λογοτεχνία και να ενθαρρύνουν τη 
διάθεσή τους για διάβασμα. 

Οι αναγνωστικές εμψυχώσεις: 
• είναι  κοινωνικές δραστηριότητες που αξιοποιούν τη δυναμική της ομάδας,
• δίνουν στα παιδιά τη δυνατότητα επιλογής συμμετοχής τους ή μη,
• πληροφορούν τα παιδιά για την ύπαρξη βιβλίων που θα μπορούσαν 

να τους προκαλέσουν το ενδιαφέρον, 
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• προσφέρουν κίνητρα στα παιδιά να σχεδιάσουν και να εμπλακούν σε ελεύθερες 
δραστηριότητες παιχνιδιού,

• καλλιεργούν το αίσθημα ευθύνης,
• επιτρέπουν τη σταδιακή συμμετοχή ακόμα και των λιγότερο πρόθυμων αναγνωστών,
• συνδυάζουν την απόλαυση του παιχνιδιού με την αναγκαιότητα για εμβάθυνση σε όλες 

τις πτυχές του κειμένου, προκαλώντας τον αναγνώστη να το διαβάσει ξανά και ξανά.
Απαραίτητη προϋπόθεση οποιασδήποτε εμψύχωσης είναι ο εμψυχωτής/η εμψυχώτρια 

να έχει δημιουργήσει ομάδα. Μια τάξη μαθητών, ένα σύνολο παιδιών σε έναν χώρο 
εναλλακτικής εκπαίδευσης, ακόμη κι όταν συμμετέχουν όλα μαζί σε μια οργανωμένη 
δραστηριότητα, δεν αποτελούν απαραίτητα ομάδα. Υπόσταση στην ομάδα δίνουν οι κοινές 
συναισθηματικές εμπειρίες, το κλίμα αποδοχής και ασφάλειας ότι μέσα στον «κύκλο» αυτόν 
που έχουν δημιουργήσει τα μέλη μπορούν να δοκιμάσουν νέες εμπειρίες, να πειραματιστούν, 
να εκτεθούν, να διευρύνουν τα όριά τους, να συνεργαστούν για την επίτευξη ενός κοινού 
στόχου και μέσα από την κοινωνική γνώση να γνωρίσουν τον εαυτό τους και να αποκτήσουν 
τις δικές τους αξίες.

Ένα πρόγραμμα αναγνωστικών εμψυχώσεων απαιτεί συνέπεια και συνέχεια. Η συχνότητα 
και η διάρκεια στον χρόνο στο πλαίσιο ενός ευρύτερου εκπαιδευτικού σχεδιασμού σε 
συνδυασμό με τον ενθουσιασμό, την αγάπη και την πίστη του εμψυχωτή σε αυτό που κάνει 
είναι η καλύτερη προσέγγιση για να εμφυσήσουμε στα παιδιά την αγάπη για το βιβλίο. 

Σε ποιον απευθύνεται αυτό το βιβλίο
Το βιβλίο αυτό απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, βιβλιοθηκονόμους, εμψυχωτές, γονείς, σε 
ανθρώπους που επιθυμούν να προάγουν τη φιλαναγνωσία. Οι δράσεις μπορεί να εκτυλιχθούν 
στο σχολείο, σε εναλλακτικούς χώρους εκπαίδευσης, ακόμα και στο σπίτι. Η δυναμική της 
ομάδας ενισχύει σίγουρα τις συγκεκριμένες δράσεις.

Η επιλογή των βιβλίων
Η επιλογή των βιβλίων έχει γίνει σύμφωνα με το κείμενο και την εικονογράφηση, τα ιδιαίτερα 
αισθητικά τους χαρακτηριστικά, ακόμα και τα κενά αφήγησης που μπορεί να υπάρχουν σε 
κάποια βιβλία και που είναι ικανά να προκαλέσουν τους αναγνώστες να συμμετάσχουν 
ενεργά στη διαδικασία της ανάγνωσης. 

Είναι εικονογραφημένα βιβλία, βιβλία παιδικής λογοτεχνίας, βιβλία γνώσεων που 
απευθύνονται στη φαντασία και προκαλούν το ενδιαφέρον του αναγνώστη. Είναι βιβλία που 
μπορεί να επιτρέψουν στον αναγνώστη να πραγματοποιήσει την καθοριστική «συνάντηση» 
που θα τον βοηθήσει να ανακαλύψει αυτό που αναζητά.

Τα βιβλία που έχουν επιλεγεί για το τεύχος αυτό αφορούν την ηλικιακή ομάδα 6-9 ετών.
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Ωστόσο, τόσο τα βιβλία όσο και οι δράσεις μπορούν να αξιοποιηθούν και σε παιδιά 
μεγαλύτερης ηλικίας. Το βιβλίο, άλλωστε, δεν έχει όριο ηλικίας. Ο καθένας μπορεί να 
απολαμβάνει την ανάγνωση όποιου βιβλίου επιθυμεί χωρίς περιορισμούς.

Η επιλογή των δραστηριοτήτων
Οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί για να καλύψουν τις γνωστικές, συναισθηματικές 
και κοινωνικές ανάγκες της ηλικιακής ομάδας στην οποία απευθύνονται. Ενεργοποιούν 
τη φαντασία και τη δημιουργικότητα των παιδιών και τα παροτρύνουν να συμμετέχουν 
ενεργά στη διαδικασία της ανάγνωσης του βιβλίου, να ταυτιστούν με τους ήρωες και να 
ανακαλύψουν τα δικά τους κίνητρα για διάβασμα.

Οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί σύμφωνα με τους στόχους των αναλυτικών 
προγραμμάτων κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης και προάγουν τη βιωματική, ανακαλυπτική 
μάθηση με έμφαση στην άμεση και ενεργό συμμετοχή των παιδιών. 

Ιδανικά το σενάριο, η αφορμή για οποιοδήποτε σχεδιασμό και εμπλοκή των παιδιών, θα 
ήταν η αξιοποίηση των προσωπικών εμπειριών των παιδιών, των προσωπικών τους βιωμάτων, 
της προσωπικής τους ιστορίας.

Πριν από την επεξεργασία του βιβλίου και τον σχεδιασμό δράσεων φροντίζουμε:
• Να δημιουργήσουμε κλίμα εμπιστοσύνης στην ομάδα.
• Η ζωή και η λειτουργία της ομάδας να διέπεται από ξεκάθαρους κανόνες που 

υποδεικνύουν θετικούς τρόπους συμπεριφοράς.
• Να ενισχύσουμε την ομαδικότητα και τη συνεργασία.
• Να επιλύουμε τα προβλήματα που αναδύονται στην ομάδα συλλογικά.
• Να ενισχύουμε τον διάλογο.
• Να ενθαρρύνουμε τα παιδιά να εκφράζουν τις ιδέες τους και τα συναισθήματά τους.
• Να επιδιώκουμε την καλλιέργεια της ενσυναίσθησης.

Η παιδαγωγική προσέγγιση του βιβλίου ενισχύεται από:
• Βιωματικές και συμμετοχικές δράσεις
• Παιχνίδια ρόλων
• Δραματοποίηση
• Μελέτες περίπτωσης
• Διαθεματική προσέγγιση
• Χρήση ποικίλων μέσων και νέων τεχνολογιών για αναζήτηση, επιλογή και παρουσίαση 

των πληροφοριών
• Διοργάνωση ομαδικών επισκέψεων, πρόσκληση ειδικών
• Άνοιγμα των δράσεων στην ευρύτερη κοινωνία



12

Ε
ισ

α
γ

ω
γ

ικ
ό

 σ
η

μ
ε

ίω
μ

α

• Δημιουργία εκθέσεων
• Δράσεις που δίνουν έμφαση στη διαδικασία, στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, 

στην καλλιέργεια της ενσυναίσθησης, στην υιοθέτηση αξιών και προτύπων

Πριν από οποιαδήποτε βιωματική δράση, αλλά και πριν από τον σχεδιασμό οποιουδήποτε 
προγράμματος:
Λαμβάνουμε υπόψη τα χαρακτηριστικά κάθε μέλους της ομάδας μας ξεχωριστά, αλλά 
και συνολικά, με σεβασμό και ευαισθησία πάντα στις κοινωνικές, εθνικές, και πολιτισμικές 
καταβολές κάθε μέλους, στις μαθησιακές και συναισθηματικές του ανάγκες, στα 
ενδιαφέροντά του.

Χρήσιμες συμβουλές
• Σε πρώτη φάση παρουσιάστε όλα τα βιβλία που προτείνονται σ’ αυτήν την έκδοση με 

τρόπο ελκυστικό στην ομάδα. Η παρουσίαση αυτή παίζει σημαντικό ρόλο, προκειμένου 
να ενεργοποιηθεί το ενδιαφέρον των παιδιών για τα συγκεκριμένα βιβλία.

• Μπορείτε να ξεκινήσετε διαβάζοντας αρχικά ένα βιβλίο που έχει κινήσει το ενδιαφέρον 
των παιδιών. Παροτρύνετε τα  παιδιά να μιλήσουν για τα συναισθήματα που τους προκαλεί 
η ιστορία και οι ήρωες του βιβλίου. Αποφύγετε να επιβάλλετε ένα ενδεδειγμένο νόημα 
για το κείμενο. Επιτρέψτε στα παιδιά να δώσουν το προσωπικό τους νόημα σε κάθε βιβλίο. 

• Η σειρά με την οποία παρουσιάζονται τα βιβλία καθώς και οι τίτλοι βιβλίων είναι 
προτεινόμενα και όχι δεσμευτικά. Μπορείτε να διαβάσετε όποιο βιβλίο κινεί περισσότερο 
το ενδιαφέρον των παιδιών. Μπορείτε επίσης να αξιοποιήσετε τις δραστηριότητες που 
προτείνονται για ένα βιβλίο και σε άλλους τίτλους βιβλίων.

• Είναι στην επιλογή του εμψυχωτή αν θα διαβάσει ολόκληρη την ιστορία στην ομάδα του 
πριν από την επεξεργασία της ή θα αφηγηθεί την ιστορία και θα την ξετυλίξει μπροστά στα 
μάτια των παιδιών παράλληλα με τη βιωματική δράση. Στη δεύτερη περίπτωση υπάρχει η 
πιθανότητα να αλλάξει η ροή της ιστορίας ανάλογα με τη δυναμική και τα ενδιαφέροντα 
της ομάδας, αρκετά δελεαστικό για έναν ανήσυχο εμψυχωτή!

• Τα όρια ηλικίας των δραστηριοτήτων για αυτήν την έκδοση είναι 6-9 ετών. Ωστόσο οι 
δραστηριότητες μπορούν να απευθυνθούν και σε παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας.

• Η συμμετοχή του εμψυχωτή είναι επιθυμητή και απαραίτητη.
• Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι ενδεικτικοί. Μπορείτε να τους προσαρμόσετε, ακόμη και 

να τους αλλάξετε σύμφωνα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών.
• Τα υλικά που απαιτούνται είναι υλικά καθημερινής χρήσης, που μπορούμε να βρούμε 

εύκολα ακόμα και στο σπίτι μας.
• Ο στόχος κάθε δράσης είναι η συνεργασία και η συμμετοχή. Και πάνω απ’ όλα είναι η 
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απόλαυση του παιχνιδιού και της ανάγνωσης, καθώς και η ενεργοποίηση της φαντασίας 
και της δημιουργικότητας.

• Η κάθε δραστηριότητα, το κάθε παιχνίδι χρειάζεται χρόνο. Προτείνετε ένα παιχνίδι κάθε 
φορά και προσαρμόστε το, αν χρειάζεται, για να διατηρήσετε αμείωτο το ενδιαφέρον 
των παιδιών. Τολμήστε να ρωτήσετε τις ιδέες των ίδιων των παιδιών για το τι θα ήθελαν 
να κάνουν με το συγκεκριμένο βιβλίο. Θα εκπλαγείτε από τη φαντασία τους!

Έπειτα από κάθε δράση, αλλά και με την ολοκλήρωση του προγράμματος εμψύχωσης κάθε 
βιβλίου,  ο εμψυχωτής/η εμψυχώτρια κάνει ανατροφοδότηση της δράσης μαζί με όλη την 
ομάδα. Δίνει χρόνο στα παιδιά να εκφράσουν τα συναισθήματά τους, να μιλήσουν για τον 
ρόλο και τη συμμετοχή τους σε κάθε δράση, για όσα αποκόμισαν από το βιβλίο, για την 
αλληλεπίδραση με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας, τη συνεργασία, τις τυχόν δυσκολίες που 
προέκυψαν. Στο τέλος ο εμψυχωτής/η εμψυχώτρια ευχαριστεί όλα τα μέλη της ομάδας για 
τη συμμετοχή τους. 

Τι λέτε λοιπόν;

Παίζουμε βιβλίο;
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ΦΙΛΟΙ ΠΑΝΩ ΚΑΤΩ

Λίγα λόγια για την υπόθεση του βιβλίου:

Ο παππούς της Κατερίνας μένει στον τελευταίο όροφο μιας μεγάλης πολυκατοικίας με 
κλειδωμένες πόρτες, κλειστά παράθυρα και μεγάλα μπαλκόνια, πάντα έρημα και βουβά. 
Μια μέρα όμως, η μπάλα της Κατερίνας πέφτει στο κάτω μπαλκόνι. «Ποιος να μένει άραγε 
εκεί;» αναρωτήθηκε ο κύριος Αντρέας. «Θα μάθουμε αμέσως!» είπε αποφασιστικά η Κα-
τερίνα και τραβώντας απ’ το χέρι τον παππού της κατέβηκαν γρήγορα στον κάτω όροφο. 
Το κουδούνι έγραφε «Ιούλιος Σονέτος – Μουσικός». Η Κατερίνα συστήνεται και παρακα-
λεί τον κύριο Σονέτο να της δώσει την μπάλα της που έπεσε στο μπαλκόνι του. Εκείνος 
της απαντά ευγενικά πως μια κόκκινη μπάλα παρέσυρε την περούκα του και έπεσαν μαζί 
στον πιο κάτω όροφο. Τώρα και οι τρεις μαζί κατεβαίνουν στον κάτω όροφο, όπου μένει ο 
Ηλίας Γόπας ο ψαράς, που μια μπάλα και μια περούκα παρέσυραν τις κίτρινες μπότες του 
στον πιο κάτω όροφο. Και οι τέσσερις μαζί κατεβαίνουν στον κάτω όροφο όπου μένει ο 
Ζακ Κοπετίν ο θηριοδαμαστής, που μια μπάλα, μια περούκα και ένα ζευγάρι κίτρινες μπό-
τες παρέσυραν την καλή του τη στολή στον πιο κάτω όροφο. Και οι πέντε μαζί κατεβαί-
νουν στον πιο κάτω όροφο όπου μένει η Γιαγιά Φωφώ, που φτιάχνει γλυκά και καλούδια, 
και μια μπάλα, μια περούκα, ένα ζευγάρι κίτρινες μπότες και μια καλή στολή παρέσυραν 
το πράσινο καπέλο της. Όλοι πλέον μαζί οι ένοικοι της πολυκατοικίας, που μέχρι τότε 
ήταν άγνωστοι μεταξύ τους, αναζητούν τα χαμένα τους αντικείμενα.

Αφορμή για την αναγνωστική για την αναγνωστική 

αυτή εμψύχωση μπορεί να σταθεί το αίσθημα 
αυτή εμψύχωση μπορεί να σταθεί το αίσθημα 

της μοναξιάς και της αποξένωσης που μπορεί 
της μοναξιάς και της αποξένωσης που μπορεί 

να νιώθουν οι κάτοικοι μιας π
όλης. 

να νιώθουν οι κάτοικοι μιας π
όλης. 

Διάρκεια 1 μήνας



Γνωριμία των μελών της ομάδας – Παιχνίδια γνωριμίας

Τα παιδιά διαβάζουν την ιστορία ή ο εμψυχωτής τούς διαβάζει την ιστορία. Τα παρο-
τρύνει να μιλήσουν για τις εντυπώσεις τους, για τους ήρωες του βιβλίου, τις σχέσεις 
μεταξύ τους, για τα συναισθήματα των ηρώων, αλλά και τα δικά τους. Ποιο κομμάτι της 
κοινωνίας αντιπροσωπεύει κάθε ήρωας; Τι ρόλο παίζει στην ιστορία η Κατερίνα; Τα ίδια 
μένουν σε πολυκατοικία ή σε μονοκατοικία; Τι εμπειρίες έχουν από την επικοινωνία 
τους με τους γείτονές τους; Πώς επικοινωνούν μαζί τους; 

Η πολυκατοικία ζωντανεύει. Με χαρτόκουτα ή με χαρτί του μέτρου τα παιδιά αναπα-
ριστούν κάθε διαμέρισμα, που το τοποθετούν το ένα δίπλα στο άλλο. Το διαμέρισμα 
του κύριου Αντρέα, του Ιούλιου Σονέτου, του Ηλία Γόπα, του Ζακ Κοπετίν και της για-
γιάς Φωφώς. Ζωγραφίζουν τους τοίχους και διακοσμούν κάθε διαμέρισμα αξιοποιώ-
ντας στοιχεία από τη ζωή και την προσωπικότητα του ιδιοκτήτη του. Στη συνέχεια 
αναλαμβάνουν τους ρόλους των ηρώων του βιβλίου και αναδιηγούνται την ιστορία με 
δραματοποίηση. Μπορούν να προσθέσουν κι άλλους ρόλους στην ιστορία, κάποιον 
συγκάτοικο ή και άλλον ιδιοκτήτη ή κάποιον επισκέπτη. Ο εμψυχωτής παροτρύνει τα 
παιδιά πριν από τη δραματοποίηση να σκεφτούν τι αντιπροσωπεύει ο κάθε ήρωας.

Ας μετακομίσουμε! Τα παιδιά χωρίζονται σε 5 ομάδες. Η πρώτη ομάδα θα είναι ο κύ-
ριος Αντρέας, η δεύτερη ομάδα ο Ιούλιος Σονέτος, η τρίτη ο Ηλίας Γόπας, η τέταρτη ο 
Ζακ Κοπετίν και η πέμπτη η γιαγιά Φωφώ. Κάθε ομάδα μετακομίζει στο δικό της δια-
μέρισμα και συζητάει ποιους τρόπους επικοινωνίας θα πρότεινε ο κάθε ήρωας, η κάθε 
ηρωίδα. Τη συζήτηση σε κάθε ομάδα συντονίζει ο εμψυχωτής. Στη συνέχεια οι ομάδες 
συναντιούνται και συζητάνε τις προτάσεις τους. 

Θέματα που αναδύονται από το βιβλίο:
Αποξένωση, μοναξιά, η ζωή στις σύγχρονες πόλεις, ο αυθορμητισμός των παιδιών, φι-
λία, συναισθήματα, ψυχική υγεία, επικοινωνία, συνεργασία, γεωγραφία των πόλεων, κλι-
μάκωση.

16

Φ
ίλ

ο
ι π

ά
ν

ω
 κ

ά
τ

ω



Κωδ. μηχ/σης 18.673

www.epbooks.gr

Η εικοσαετή εμπειρία μου στην εκπαίδευση με κάνει να πιστεύω 

όσο τίποτε άλλο ότι μέσα από την ανάγνωση ενός βιβλίου
το παιδί μπορεί να ζήσει μια μοναδική εμπειρία και να νιώσει την ίδια 

ακριβώς ευχαρίστηση που βιώνει παίζοντας με τους φίλους του.

                Το Παίζουμε βιβλίο; συνδυάζει τη βιωματική μάθηση με τη διασκέδαση, 

              επιχειρεί την εμβάθυνση σε όλες τις πτυχές του βιβλίου και δημιουργεί 

εν δυνάμει αναγνώστες. Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, 

βιβλιοθηκονόμους, εμψυχωτές, γονείς, ανθρώπους που επιθυμούν να προάγουν 

τη φιλαναγνωσία και προτείνει δράσεις που μπορούν να εκτυλιχθούν στο σχολείο, 

σε εναλλακτικούς χώρους εκπαίδευσης, ακόμα και στο σπίτι.

Με δραστηριότητες που ενεργοποιούν τη φαντασία
και τη δημιουργικότητα, το παιδί συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία 

της ανάγνωσης, ταυτίζεται με τους ήρωες 

και ανακαλύπτει τα δικά του κίνητρα για διάβασμα.

Τι λέτε λοιπόν; Παίζουμε βιβλίο;
                                                                                                            Βίκυ Ξανθοπούλου

Η Βίκυ Ξανθοπούλου, δασκάλα στο νηπιαγωγείο της Ποταμιάς Θάσου, είναι Ελληνίδα εκπαι-
δευτικός με πολλές διακρίσεις: 

 έχει βραβευτεί για την προσφορά της στην εκπαίδευση από τον θεσμό των Education 
Leaders Awards και από το ελληνικό παράρτημα της IBBY,

 από τον διεθνή οργανισμό Judith’s Reading Room με έδρα την Πενσιλβάνια των ΗΠΑ με 
το Βραβείο Ελευθερίας μέσω του Γραμματισμού (Freedom Through Literacy Award), 

 από τον διεθνή εκπαιδευτικό οργανισμό AKS Education Awards με τον τίτλο Excellence 
in Teaching – Teacher of the Year 2019,

 έχει κερδίσει το Global Teacher Award 2020. 


